

关于企业投融资决策几点问题的思考

胡光洁

(山西天福广场购物中心有限公司,山西 孝义 032300)

摘要:当前,我国经济发展形势越来越好,市场经济体制也越来越完善,同时,企业在市场中的竞争压力也急剧上升。对于企业来说,投融资需求随着企业发展会不断提高,因此,企业必须要做好投融资决策的理论工作,保证企业的投融资决策科学合理,降低企业资金利用率低的矛盾。投资和融资作为企业财务活动的主要内容,对企业资源配置、资金利用等方面具有重要作用。但目前而言,我国企业,尤其是中小企业投融资决策还存在一些问题。本文针对这些问题进行分析,并提出相应的完善措施,希望能对企业投融资决策水平的提高有所帮助。

关键词:投融资;问题;措施

1 企业投融资的作用

简单来说,企业投资是指企业利用资金获取利润的过程,而融资是企业根据自身实际经营状况和盈利情况,以企业为主体来进行资金募集的经济活动。对于企业来说,加强投融资管理能有效提高企业经济效益,促进企业发展规模的扩大。通过单独设立投资和融资部门来提高投融资效率,保障企业发展。随着社会经济的变化,企业必须顺应时代发展,设立专门部门及人员来对企业投融资活动进行管理,从而使企业科学可持续发展。

2 企业投融资决策面临的主要问题

2.1 企业投融资决策论证不科学

我国实施社会主义市场经济体制达40余年了,市场经济体制也正不断完善,但与西方发达国家相比,我国企业在金融市场中的资本运作经验还是缺陷不足,很多企业很难在市场竞争中合理进行投融资决策。尤其是受过去的计划经济体制影响,很多企业管理者思维尚未打开,受到的约束也较多。其次,企业管理层不能清晰的认识到企业实力,即自我认识不到位,由于财务预算报告不规范,企业管理者不能准确的对企业实力进行评估,因此,在投融资决策时,容易出现决策失误,多数决策仅仅只是凭管理者的主观意识,而不是客观数据,最终使企业资金受损。

2.2 企业问责制度不完善

所谓问责制度,主要是指主要负责人的问责机制。对于我国企业来说,绝大多数企业的发展都是靠企业老板一步一步打拼,由于企业老板对企业管理经验属于一种摸着石头过河,使企业发展模式比较粗放,在投融资方面容易出现跟风行为,一旦失误,便给企业造成巨大损失。而企业又缺乏完善的问责制度,出现问题后,责任不能准确落实到具体相关部门及责任人,这样使企业即损失了投资人的利益,也损害了股东利益,不利于企业长期发展,因此,必须健全问责制度,要加强对投融资决策分析,降低失误率。

2.3 企业投融资渠道单一

目前,我国投融资市场存在着这样一个现象,即企业在进行债券融资时,往往大企业会受到青睐,小企业由于规模小,效益低,很难靠债券进行融资。由于企业对市场金融环境往往处于一种被动局面,导致企业融资决策十分困难。投融资渠道单一,大部分中小企业只能依靠银行进行融资,但银行借贷手续繁琐,需要相关抵押,对企业发展的促进作用有限。其次,受我国政治体制原因,我国金融市场还处于不断探索发展的阶段,比西方发达国家相比,金融体系尚不完善。企业在进行股票、债券发布时,要经过诸多政府部门的盖章,影响了投融资效率,可能使企业因时间差而增加投融资风险,使企业无法完成投融资工作。

3 强化企业投融资决策的思考

3.1 企业要规范投融资行为

企业在进行投融资行为时,必须认清市场环境及企业内部实际情况,制定企业投资计划及目标,不能盲目跟风市场行为。首先,企业要对企业短期目标和长期战略布局进行思考,结合企业发展规划

来制定企业投融资计划,并出台相应的投融资行为指导意见,规划管理者及员工的投融资行为。其次,要科学分析投融资项目活动,保证本次投融资活动能达到企业预期目标,并制定财务风险跟踪机制,一旦本次投融资行为出现了意外情况,企业要有及时有效的应对情况。最后,在投融资过程中,应建立实施跟踪及评估体系,要对投融资行为的各个阶段进行实施分析并及时向上层报告,做好投融资的管控工作,降低投融资的财务风险,如果发现与预期情况有较大出入的情况发展,一定要及时汇报,并分析发生的原因,在投融资项目结束后,做好总结,保证下次投融资的安全性。

3.2 建立投融资决策运转机制及问责机制

对于企业来说,科学合理的决策机制是保障企业资金正常运转的重要方式。建立科学的投融资决策运转机制能降低企业融资成本,提高企业投资收益,对企业发展具有重要的促进作用。因此,企业在确定投融资项目后,要分析比较各融资方式的优劣,尤其是成本和风险之间的对比,选择适合企业现状的方式。不能一直按过去决策结果进行投融资。现代市场,守旧便意味着淘汰。企业一定要权衡利弊后,选择投融资规模及方案。同时,设置投融资运转机制的关键节点,加强对该节点的监督,科学投融资流程。此外,企业还要完善问责机制,建立责任人制度,通过科学合理的奖惩制度来约束责任人投融资行为,从而降低企业投融资财务风险,如果遇到一些难以处理的问题,企业可以聘请专业投融资专家来为企业投融资行为进行指导,已实现投融资收益最大化。

3.3 扩展企业投融资渠道

随着我国社会主义市场经济体制改革优化和不断完善,及互联网金融的快速发展,目前我国市场经济发展越来越好,企业发展也有了更多机遇。金融市场的完善给企业提供了更多的投融资渠道,因此企业必须抓住这个机会,拓展融资途径。首先企业依旧要维护好与银行的良好关系,可以长期维持着与银行的借贷关系,其次要积极拓展其他融资渠道,如目前保险担保融资便是一种比较新颖的模式,企业要维护好自身品牌名誉及企业诚信,通过无抵押物实现借贷,从而减少企业资金压力,提高资金利用率。此外,目前我国企业投融资活动政府支持力度也越来越大,如很多地方政府加快了金融基础设施建设,颁布了金融优惠政策等,企业可以抓住机遇,积极进取,利用多种投融资途径来降低企业财务风险,从而达到企业经营效益提升的目的。

参考文献

- [1]邱悦.基于行为金融理论分析企业投融资决策[J].全国流通经济,2020(02):156-157.
- [2]蓝竹青.企业的投融资决策探究[J].会计师,2017(17):17-18.